

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kosuth-utca 8. sz., első emelet.
(Debrecen: Elő Takarékpénztár-egyesület.)
Egy szám ára 1 korona.

Debrecen háromszáz hold földje.

Visszhangra talált tehát a Debreceni Újság szava, amelyet a keresztény hazaszeretet nevében emelt ama cinikus közöny ellen, amely a debreceni városháza magisztrátusa körében találkozott Horthy Miklósnak, Magyarország kormányzójának a felhívása.

A kunsági város akkor már megmutatta lelkének nemességét: földjéből száz holdat ajánlott fel a kormányzónak, hogy ebből Karcag város hős fiait láthassa el donációval. A kormányzó vítezi jogon osztja szét a karcagi száz hold földet, oly módon, hogy tizenöt holdas kisgazdamajoratusokat csinál belőle, amelyek instrukciókkal együtt sem meg nem terhelhetők, sem le nem foglathatók, hanem ugyanugy, mint a nagy majoratusok apáról fiúra öröklendők, hogy későbbi korok is emlegessék apáik vitézségét. A kormányzó, aki most a legnagyobb magyar ember, ezáltal is a vitézséget és a faji öntudatot akarja növelni.

Amilyen megbúsító depresszióval láttuk, hogy Debrecen város tanácsa a füle mellett eresztette el a kormányzó zengő kúrtiszavát, éppolyan őszinte meglepedéssel értesülünk arról, hogy a Debreceni Újság felhívása, amelyet a törvényhatósági bizottság tagjaihoz intézett, visszhangra talált. A törvényhatósági bizottság tagjai megértették és megéreztek, micsoda óriási kihatása van a kormányzó ur gyönyörű szándékának s a legközelebbi városi közgyűlés elé indítványt lépnek, hogy Debrecen városa háromszáz katasztrális hold földet ajánljon fel a kormányzó urnak, hogy vítezi jogon ossza szét a magyar nemzeti hadsereg katonái között.

Örömhír ez nekünk s örömhír ez a szívből-lelkben egyes, teltében-dolgában igaz minden keresztény magyar embernek.

Ennek az áldozatkészségnek nem is volt szabad elmarad-

nia, mert ez a háromszáz hold föld nemcsak kedves ajándékot jelent, hanem jelenti e nagy magyar város lelkének az ősi hagyományokhoz méltó megnyilatkozását!

A magyar békeszerződés érdemleges megváltoztatására nem lehet számítani.

Genf, május 5. Itteni diplomáciai körökben annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy Magyarország a békefeltételek gyakorlati alkalmazása körül a legnagyobb jóakaratra számíthat, különösen Anglia részéről. Erről a békeszerződés ratifikálása után jóvátételi bizottság magatartása tanúságot fog tenni.

A békeszerződés rendelkezéseinek érdemleges megváltoztatására nem lehet számítani és politikai szempontból nem volna helyes, okos dolog Magyarországon e tekintetben várakozásokat kelteni, mert a csalódás a magyarok heves vérmérséklete mellett könnyen súlyos következményekkel járhatna. (Nemzeti sajtótudósító.)

Jönnek haza a magyar hadifoglyok.

Budapest, május 5. A magyar kormány elfogadta a Messagerie Maritime hajóvállalat ajánlatát, amely szerint egy magyar hadifoglyot 1100 frankért szállít haza.

Franciaországból már elindultak haza a magyar hadifoglyok. Az első szállítmány a napokban érkezik meg. Egy-egy vonaton 700 embert szállítanak. Hetenként két vonat indul.

Az olasz kormány járt el a legvállérossabban. A saját költségén gondoskodott 100,000 magyar hadifogoly hazaküldéséről. (Nemzeti sajtótudósító.)

Megindul a keleti expressz.

Bécs, május 5. A cseheknek az a terve, hogy Bécsből és Budapestet kapcsolják ki a nemzetközi vasúti forgalomból és Prágát tegyék meg egyik állomássá: nem sikerült. A régi expressz vonatiarat ugyanis nemsokára ismét megindul és pedig Bécsen és Budapesten keresztül, mint a múltban. (Nemzeti sajtótudósító.)

Az orvosok fájnak az igazolástól.

Budapest, május 5. Az orvosszövetség választmánya állást foglalt a belügyminiszter ama rendelete ellen, amely a politikai szempontból való igazolójárásat rendeli el. Az állásfoglalást a liberális zsidó tagok két szava: a többségével hozták s kétségkívül a kommunista uralom alatt kompromittáltakatársaik védel-

mére igyekeztek kelnie határozattal. Dömötör Mihály belügyminiszter azonban kijelentette, hogy rendeletének érvényét serezz, az orvosszövetség engedélensége esetén attól sem riad vissza, hogy feloszlassa a szövetséget. (Nemzeti sajtótudósító)

Felhívás.

Azon tartalékos és népfelkelő tisztiek, kik személyleírásuk és igazolványaiknak átvétele végett 1. évi április hó 27-én és 28-án közhírré tett felhívásra a nem ténylegesen nyilvántartó hivatalban (Egyszámú 7. szám.) ezideig még nem jelentkeztek, újból felhívjuk, hogy ezen jelentkezési kötelezettségüknek azonnal annál is inkább tegyenek eleget mert ellenesében a fennálló szabályok értelmében szigorúan felelősségre lesznek vonva.

Városi tanács.

A köz-élelmezési ügyosztály felhívása

A közlekedési és szállítási vállalatoknál tartott árak lefoglalásából előálló tényleges helyzet szabályozása.

A magyar kormány 3250-1920. M. E. sz. alatt ebben a tárgyban kibocsátott rendelete vonatkozik mindazokra az árukra, amelyek az "Áruigénybevételi eljárás felszámoló bizottságának" rendelkezésére álló átvételi jegyzékönyvek szerint valamely közlekedési vagy szállítási vállalatnál igénybevételek és az ugynevezett tanácskozársaság hatósági színezett bíró olyan gazdasági szerveknek adtak át, melyek az 5193-1910 M. E. sz. rendelet szabályai szerint való lebonyolítása (felszámolás) elrendeltetett.

Az áruigénybevételi eljárás felszámoló bizottsága - a közlekedési, illetve szállítási vállalatnak a jelen rendelet alapján támasztható igényét - hivatalból érvényesíti.

Ha az áru természetben megvan, azt a felszámoló gazdasági szerv felszámoló bizottsága az áruigénybevételi eljárás felszámoló bizottságának ott, ahol az áru van, rendelkezésére bocsátja; az utóbbi bizottság az árut az érdektelt vállalatnak a felmerült költségekről kiállított számla átadása mellett rendelkezésére bocsátja. Az érdektelt vállalat az árut terhelő összes költségeket köteles behajtani és a számla szerint jogosultaknak kiszolgáltatni. Raktározási költség címén a raktározó a feladási vagy valamely közbeeső állomáson tartózkodó küldemény raktározására nézve megállapított és 1910. évi aug. 6-án a magyar vasutakon szedett fekbörnek megfelelő illetéket számíthatja fel.

Ha a felszámoló gazdasági szerv az árut értékesítette, az értékesítésből befolyt vételárat a gazdasági szerv felszámoló bizottsága az áruigénybevételi eljárás felszámoló bizottságához teljes egészében átutalni köteles, mely utóbbi a hozzá átutalt összeget az árut terhelő költségek levonása után az érdektelt vállalatnak kiadja.

Ha a gazdasági szerv felszámoló bizottsága az árut vagy ellenértékét kiszolgáltatta, ezen szerv ellen további igényt támasztani nem lehet.

Ha a közlekedési, illetve szállítási vállalat az árunak vagy értékesítés esetén ellenértékének birtokába kerül, kötelessége csupán arra terjed, hogy az árut vagy a befolyt összeget a fuvarozási, illetve szállítmányozási szerződés szerint jogosultaknak a fennálló szabályok szerint kiszolgáltatassa.

Mindazokat, kik hatósági lisztellátást élveznek, felhívta a köz-élelmezési ügyosztály, hogy a mennyiben liszt vagy buza készletek birtokában vannak, liszt-könyveiket a városi lisztrodánál szolgáltatassák be. A miniszterium ide vonatkozó rendelete alapján saját érdekében újból figyelemzeti a hatóság mindazokat, kik liszt-könyvük mellett bármilyen buza vagy lisztkészlettel rendelkeznek, hogy a fenti kötelezettségüknek saját érdekükben tegyenek eleget, mert az egyes háztartások vizsgálatánál tapasztalando visszaélések esetén a mulasztók a súlyos következményekért csak saját magukat okolhatják. Debrecen, 1920 május 5. Köz-élelmezési ügyosztály.

Védhímlőoltás Debreczenben.

A rendőrfőkapitány közli, hogy Debreczen városban a védhímlőoltások az 1920. évben a rendőrségi palota fődszinti folyosó helyiségekben (tűjárát az épület melletti új utca első kapuján) fognak megtartatni a következő napokon, minden délután 2 órától kezdve, egy mint: május 16., 30., június 6., 13., 20., 27. és július 2. napjain, mely napok mindig vasárnapra esnek. A pünkösdi ünnepeken oltások nem lesznek.

Ugyanezen napokon minden jelentkező felöltés díjtalan újraoltásban részesül, ami a hólyagos hímő ellen a legbiztosabb védekezési mód.

Mindazok a szülők és gyámok, kiknek gondozása alatt gyermekek vannak, őket — ha még hólyagos hímőt nem állottak ki — életük első évében beoltás céljából vigyék el azokon a napokon, melyek a részükre szétkülöndő „Idézésen” megjelölve vannak. Aki ezen kötelességének eleget nem tesz és elmaradását kellően igazolni nem tudja, 2 koronától 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

Akik gyermekeiket magánorvos által már beoltatták, azok nem kötelesek a gyermeket behozni, hanem az orvos bizonyítványával kötelesek igazolni a gyermek megtörtént beoltását.

Akiknek gyermeke betegsége miatt nem oltható be, szintén köteles az orvosi bizonyítvánnyal igazolni, mely esetben részére későbbi oltási nap fog kiíratni.

Az iskolába járó 8—12 éves gyermekek az illetékes kerületi orvos által az iskolákban oltatnak újra. Ezeknek a nyilvános oltási helyen megjelenniük nem kell.

Oltásra behozandók azok az egyévnél idősebb gyermekek is, kiknek beoltása ez ideig bármilyen oknál fogva elmaradt. Az ilyenek külön idezést nem kapnak.

Politikai és gazdasági viták.

Budapest, május 5. A keresztény nemzeti egyesülés pártjának választmánya tegnap este elhatározta, hogy a tudományos és politikai élet jeleségei bevonásával a pártkörben politikai és gazdasági vitákat rendeznek. (Nemzeti sajtóútdó-itó.)

A gabonaprémium. Az olajmag forgalmának szabaddá tétele.

Közélemezési miniszter 29607—1920. Ké. M. sz. rendelete alapján legmagasabb áron felül szállítási prémium címén mértékadóként 100 koronát igényelhet az a termelő, aki a 1919. évi termésű buza, rozs, kétszeres és árpa, 50 koronát az, aki az előző évi május hó 31-ig beárólag a gabonagyűjtés országos kormánybizottságának, illetve a terményátvétellel általa megbírt szöveteknek vagy közegeknek szállítja.

Pöldmiveltésügyi miniszter 47071—1920. sz. rendelete szerint — miután az olajmagvak forgalma szabaddá tételét — az olajmag termelőinek a visszajáró olajmagokra járandóságra olyan arban van igényük, amely az olajgyárba beszállított olajmag mértékadókénti árának 20 százalékát teszi ki. A termelői járandóságon felül fennmaradó mennyiség a maximális árakra a Kórpaközpontot illeti meg.

Közélemezési ügyosztály.

Tizenöt vagon dohányt vett az oláhoktól.

Egy magyar ügyvéd hazaárulása.

A debreceni államrendőrség szenzációs ügyben fejezte be tegnap a nyomozást: Mikor a Tiszántúl az oláh megszállás roppant súlya alatt görnyedt, mint ismeretes, az ellenesség lefoglalta a dohánytermést, de csak azért, hogy a magyar kincstár rovására üzleteket csináljon. A kisvárdai dohánybevitel hivatal alá tartozó raktárakban 1500 métermázs dohány volt felhalmozva, amelyet az oláhok eladásra kínáltak magánosoknak.

Egy ideig a dohánynak nem akadt vevője, mert a debreceni pénzügyigazgatóság azoknál, akik érdeklődtek a dohány megvásárlása iránt, a legerélyesebben tiltakozott az eljárás ellen s kijelentette, hogy a legnagyobb bűn és hazafiatlanság a dohányt megvenni az ellenségétől.

Később mégis akadt magyar ember, aki a tiltakozás ellenére belement a vásárba. Ez az ember dr. György Sándor kisvárdai ügyvéd, aki az oláhoktól 28 koronáért vette a dohánynak kilóját és eladta a haza másik ellenségének a cseheknek 41 cseh koronáért.

György Sándor ügyvéd a 15 va-

gon dohányt nyomban ki is szállította Csehországba. Természetes, hogy nem kell nagyobb fejtörés se ahhoz, hogy hány millió koronával károsította meg hazaárulásával a szegény országot.

Mikor György Sándort figyelmeztették arra, hogy ez az eljárás nem méltó hozzá, ezt a gyalázatos kijelentést tette:

Nem muszáj nekem 14 vármegyéből álló országban laknom.

György dr. amilyen hazafiatlanul gondolkodott, ugy is cselekedett, mert a dohányüzlet lebonyolítása után Csehországba szökött a pénzzel.

A rendőrség György hazaáruló szerepét teljesen tisztázta. Ugyancsak megállapítást nyert az is, — hogy előzően egy debreceni pénzemberekből álló csoport is részese volt a csehekkel való szétcibálásában, de mikor a debreceniek megtudták, hogy a magyar pénzügyminiszterium a legelőkeltebben tiltakozott az eladás ellen, a vásárlástól elállottak.

György Sándor dr. ellen az ügyészség elfogató parancsot adott ki.

A debreceni kereskedők a menekültekért.

A Menekülteket Védő Szövetség Debreczenben.

Több, mint százezer menekült magyar szenved és nyomorog, akik az idegen uralom járma alá került magyar területekről menekültek el. Hajléktalanokká lettek. Elvesztették kenyerüket. A magyar társadalom nem nézheti tétlenül csekknek a magyar testvéreinknek a sorsát. Az állam pénzügyi erejét tökrítették a vörös rablók, nem képes minden szegény magyarról gondoskodni, tehát segítségére kell lennie a társadalomnak.

A Felvidéki Liga, a Délvidéki Liga és az Erdélyi Magyar Székelyszövetség megalakította József főherceg védnöksége alatt a Menekülteket Védő szövetséget. Ez a szövetség célja megvalósításában nem ismer rang és osztálykülönbséget, avagy felekezeti különbséget, csak a szenvedőket nézi, akiket segíteni kell. Ezeknek a megélhetését biztosítani: a szövetség célja. Ez a szövetség február 12-én alakult meg Budapesten József főherceg fővédnöksége alatt Csernoch János hercegprímás, gróf Apponyi Albert és Huszár Károly v. miniszterelnök védnökége alatt a Márk Endre debreceni polgármestert pedig a szövetség tiszteletbeli elnökévé választották. A szövetség számát Debreczen ismert nagy áldozatkészségére. Ezt mutatja az is, hogy a fővárosban megindított gyűjtési akció után Debreczenbe került a sor.

A szövetség kiküldöttel vasárnap érkeztek meg Debreczenbe Radenich Ferenc főmegbízott vezetésével. Fölkeresték Márk Endre polgármestert és fölkerített, hogy vállalja el a debreceni gyűjtési akció vezetését. A polgármester készséggel állott a humánus cél szolgálatába és kedvvel és odafigyeléssel a városba hozott termékek Debreczen kereskedőit, meggyőző beszédekkel fejtette ki előttük a gyűjtés jelentőségét s fölkerítte őket, hogy adományokkal járuljanak hozzá a menekültek sorsának javításához.

Utána Szentkirályi Tivadar a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke szólt fel, meggyőző szavakkal esztette a menekültek sorsát, szenvedését s rámutatott arra, hogy a hazafias kereskedőszótálynak is ki kell vennie részét a menekültek segítéséből. — Az adakozást nyomban meg is kezdte. 1000 koronával.

Példáját követik a többi kereskedők is s csakhamar 27.000 korona gyűlt össze. A gyűjtést folytatják.

Emlékünnepély.

A ref. tanítóképző félszázados jubileuma.

A debreceni ref. kollegium a tanítóképző intézei 50 éves fennállása alkalmával f. hó 13 án, d. e. fél 11 órakor, a kollegium dísztermében emlékünnepélyt rendez, melynek műsora a következő:

1. Fohász. Szövegét írta Péterfy L., zenéjét szerzette P. Nagy Zoltán, énekli az ifjusági énekkar.
2. Ima, tartja dr. Baltazár Dezső püspök.
3. Üdvözlő beszéd dr. Lencz Géza koll. igazgatótól.
4. Magyar Zsolnár Kádár G.-tól. Énekli Tóth János 4. o., harmoniumon kíséri Bodnár Lajos 4. o.
5. Emlébeszéd, tartja dr. Veress István tanítóképző intézeti igazgató.
6. Üdvözlő beszédek hatóságok és testületek részéről.
7. Kései hangok, előadja az ifjusági zenekar.
8. Csak magyarok legyünk! Irta Dalmady Győző, szavalja Kiss Albert 4. o.
9. Szózat, énekli az ifjusági énekkar.

A kollegium csak korlátozott számban nyomatható meghívókat. Városunknak a kollegium iránt érdeklődő közönségét ezúton hívjuk meg emlékünnepélyünkre.

Intézkedés a záróról. Keil ezredes, tőrparancsnok mindazon helyiségek záróját, amelyekre vonatkozóan a városi szabályrendeletben a záróra megállapításánál, éjjeli 12 órában állapította meg.

Utra induló oláh család. Barabás Miklós nagy festőnk műve és Tury Gyula A családi kör c. festménye eladók. Megtekinthetők Antalffy képtárlatán.

Mindenütt zsidók a bolsevik vezérek.

A Ruhr vidékén garázdálkodó vörös hadsereg vezetőit — mint annak idején megirtuk — elfogták és megérdemelt sorsukra juttatták. Elfogták Marcuse nevű cseh zsidót, aki résztvett a müncheni kezesek meggyilkolásában. A Ruhr-vidéki forradalom szervezői között volt a nemrégiben Oroszországba toloncolt Radek Sobelsohn nevű zsidó, aki Levinnel együtt a müncheni forradalomnak volt rettegett vezéralakja. Levinnek, kit annak idején Bécsben felismertek és letartóztattak, sikerült a bécsi veres zsidó-kormány segítségével Ausztriából kiszökni és lázító tevékenységét újra Németországban folytatja.

Duisburgban Markowitz zsidó ügyész játszott a főszerepet a veres uralom alatt. Münchenben pedig a Kaufmann testvérek, akik közül az egyik bankhivatalnok, a másik rongyos zsidó volt. Essenben két ügyész, Levy és Stern, Dortmundban a két Levinsohn testvér és Meinberg teremtetett rémuralmat, Düsseldorfban pedig ugyancsak egy Obuch nevű zsidó volt az ur.

Hát lehet-e véletlen az, hogy ebben a világról mindig zsidók a vezérek? Nem kell-e arra a meggyőződésre jutnunk, hogy közepontjába kerülünk egy zsidó összekövésnek, mely el akarja pusztítani a keresztény kultúrát és melynek célja a zsidó világhuralom megteremtése?

Ujdonságok.

A rokkantak elmaradt illetménye. Hajdu vármegye katonai parancsnoksága a város polgármesteréhez a következő átiratot intézte: Miután a rokkant és ideiglenes nyugállományúak elmaradt illetékeinek folyósítása végett az a körlet, mint egyéb parancsnokságokat folytonosan fölkeresik — hivatalos tisztelettel megkeresem, hogy az alárendelt hatóságok útján a türelmetlenkedőket az irányban tájékoztassák, hogy összeírásuk, illetve újbóli felülvizsgálata — mely eddig a románok által a rokkantakra vonatkozó iratok megsemmisítése miatt nem volt eszközölhető — rövid időn belül foganatosítva lesz és a netalán elmaradt illetékek is folyósíthatni fognak. A nyilvántartás újbóli felfektetése már folyamatban van és a már kidolgozás alatt álló felülvizsgálati és rokkantügyi rendeletek előreláthatólag már a legközelebbi időben kibocsátatnak. Szentgyörgyi ezredes.

Debreczen város ellátatlanjai szükségletére sürgősen szükséges buza, rozs és árpa elkészítése. Felhívjuk tehát a termelőket, hogy a rájuk kivetett mennyiségű tenni gabonaműveket az István, Hortobágy vagy Hungária malomba baladéktalanul szállítsák be. Gabonagyűjtés Országos Kormánybizottságának Kirendeltsége.

Pályázat. Kollegiumi számvevő hivatalnál egy gyakornok-iróki állás van üresedésben, melyre előzetes vizsgával s lehetőleg számviteli képességgel és gyakorlati bírók pályázatnak értésére szerezhető a kollegiumi számvevőnél.

Marschalkó Rózsika és dr. Székelyhidy Ferenc hangversenye. A Debreceni Ujság tegnapi számában már közöltük a kiváló művészek hangversenyének műsorát, az ennek kapcsán megnyilvánult érdeklődésből méltán következtethetjük, hogy a gyönyörű műsor valóságilag lázba hozta az érdeklődő zenekedveket hozzáférőket és laikusokat egyaránt. A nevesen egyszerű daltól kezdve az perairódalom leggyönyörűbb ternekei soráig mindenből a legjavát ogjuk kapni a jótékony célú művészhangversenyen. Ismerve tehát a közreműködő európai hírű művészek kiváló kvalitásait, ismétlen is csak annyit szögezhetünk le már előzetesen is, hogy Debrecen falai között az utolsó 5-6 évben ilyen magas színvonalú művészetben nem volt részünk. Az erdélyi menekültek ügyét szolgáló hangverseny pénteken este 8 órakor kezdődik a Vig-színházban. Jegyek még az előzetes árulást önzellenőri végző Aszmann Ferenc és Mentze Henrik kereskedőknél várhatóak.

Házi birkozóverseny. A DEAC május 9-én, vasárnap tartja birkozóversenyét a ref. főgimnázium tornatermében. Gyakorlott és új birkozók változatos számot biztosítanak. Nagyban hozzájárul a verseny emeléséhez a helyi egyetlek kiváló birkozóinak részvétele is. Jegyek előre és a versenyen váltókat.

Értesítés. A „Keresztény Nemzeti Egyesülés” pártja f. hó 7-én, d. u. fél 6 órakor választmányi ülést tart a Jogász és Tisztviselői Kör (Piac-utca 28., I. em.) helyiségében. Egyben felkéri a párt azon csoportvezetőket és tagokat, kiknél már elismert és még el nem számlolt gyűlölkö, begyűjtött tagsági díjak, kiosztatlan tagsági könyvek és értesítések vannak, hogy azokat a gyűlés kezdete előtt átadni sziveskedjenek. — Az elnökség.

Eltűnt aranyóra. A rendőrség panaszt emelt Szurovi Józsefné debreceni lakos, hogy a Péterfi-utcai gyógyszerár elől elvesztette arany karkötő óráját. Egy kislány látta, hogy egy utánna haladó nő felvette az órát és futásnak eredt. A rendőrség keresi a személyleírás alapján keresi az aranyóra tolvaját.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei: Figyelmeztetjük tagjainkat, hogy a kioldandó paadicsom elviteléhez alkalmas edényi hozzon kiki magával. Figyelmeztetjük továbbá azokat, akik a Csoportnál kedvezményes ellátásban ohajtanak részesülni s erre igényjogosultságuk van, hogy lisztkönyveiket a Csoport iradójában (Pénzügyi palota I. em. 9. a.) d. u. 4-6 óra között helyezze el.

Az állatorvosi díjak felemelése. A földművelésügyi miniszter rendelkezést adott ki, amelyben a megáthetési viszonyoknak a hely on fokozódó drágaság következtében minden irányban tapasztalt rosszabbodása folytán az állatorvosi magángyógyorlat díjtételeit továbbá intézkedésig az addigi tételük tizszeresére emelte fel. Egyben közölte, hogy a magánpraxis alkalmazásával a felszámítható bevételei és utvardíjak mérvére nevező további intézkedésig ugyan csak a közalkalmazottak hivatalos kiállítására érvényes szabályok irányadók.

Debreceni gazdálkodó ifjúság jótékony célú bálja az Arany Bika disztermében május 8-án lesz megtartva. Az idő rövidsége folytán, akik meghívót nem kaptak és reá igényt tartanak, jelenkezzenek Cserépes-utca 22. sz. alatt, Bence Mihálynál.

Pesti láncosok a Bikában.

Százötvenezer korona értékű áru a rendőrségen.

Néhány nap előtt a Bika-szállodában megszállottak: Mátrai Sándor és Jakab Andor budapesti kereskedők. Mind a ketten hatalmas bőröndökkel érkeztek meg a szállodában és két szobát foglaltak le maguknak.

A szobákban kicsomagolták a bőröndök tartalmát, amely rövid-áru cikkekkel és más kereskedelmi árukból állott.

Másnap után valóságos üzletet kezdtek a magukkal hozott anyaggal. Leginkább láncosok vásároltak tőlük. A Bika szállónak ez a kis szobája valóságos bucsujáró helye lett a zugkereskedőknek, akik ott verték fel az árakat a közönség rovására.

A titkos kereskedelmi üzletemekről a debreceni jogos kereskedelem képviselői tudomást szereztek és bejelentették a dol-

got a kereskedő társulatnak, a mely nyomban feljelentést tett a rendőrségen.

A detektívek a két zugkereskedőt leleplezték. — Igazolásra való felszólításuk alkalmával nem tudtak iparengedélyt felmutatni arra nézve, hogy Debrecenben jogosítva vannak árut eladni. A rendőrség Mátrai Sándortól és Jakab Andortól 28 éves korona készpénzt és 150 ezer K-t érő árut kobozott el.

Kihallgatásuk során előadták, hogy hasonló üzleteket csináltak Kecskeméten és Gyöngyösön is, ahol akadálytalanul adták el holmijukat.

A rendőrség a két pesti láncos ellen iparigazolvány nélküli árusítás és árdragítás vétsége miatt folytatja az eljárást s az ügyet átteszi a kir. ügyészséghez.

Új szenttelepek a Dunántúlon. Szombathelyről jelentik: A Dunántul kiaknázatlan szénbányák felkutatására nemrégiben szakemberek utazták be a vármegyét. Megállapításuk szerint meglepően bőséges szénrészleteket találtak különösen Vasvármegye területén, de Zala-, Fejér- és Veszprémmegyében is számos kiaknázatlan széntelep van, ahol nem is kell bányászni a fekete kincset, mert egyszerűen a föld felett is található. Veszprémmegyében egy patakra bukzantak, amilyen fekete tisztán szénből való. A Bakony rengetegekben sokhelyütt földrét egyáltalában nem takarja a szénterületeket. — A széntelepek kiemelésére pénzügyi, műszaki és kereskedelmi bizottságok alakultak, amelyek már kidolgozták a termelési terveket és a közel jövőben megalakul a Dunántuli Bányászati R.-T., amely érdeklődésébe vonja a nagyobb dunántuli városokat és a jelentősebb ipari géppontokat.

Máriapócsi férfi-zarándoklat. Még a békeidőben Urak kongregációja évenként május hónapban hálaadó férfi-zarándoklatot rendezett a mariapócsi kegyhelyre. — Mennyivel indokoltabb ez a zarándoklat most, midőn édes hazánk kétharmad része az idegen járom alatt nyög. Kath. férfiak f. hó 16-án ismét zarándoklatot rendeznek Mariapócsra, hogy kérjék Magyarország régi nagy Patronáját, hogy meg ne feledkezzenek Magyarországról, veszendő hazánkról, szegény magyarokról. A zarándoklatot dr. Lindenberger János prepost vezeti. A kegyhelyen püspöki misét mond, azalatt közös áldozás lesz és szent beszéd. Ebédet mindenki visz magával. Részvételi díj 30 K. Jelentkezhetni: a rom. kath. plébánián, a g. kath. lelkész hivatalában s az Othonban 6-8 ig, amikor a díjak kiütetendők.

Jótékony célú majális. A halápi malomszerelők és gazdálkodók által rendezendő s a megnívóban f. hó 2-ára hirdetett majális — az elrendelt három napos ünnalom miatt — f. hó 9-ére marad. Vasárnap délután 2 órakor kezdődik a sikerültnek ígérkező majális a Haláp 138. sz. a. Mocsári tanyán épített maom előtti zöld sátorban. Meleg és hideg ételekről gondoskodik a rendezőség. Belépti díj személyenként 8 K. A jóvodelem a nemzeti hadseregé lesz.

Legrosszabb nyakkendőt is újja alakítják, Péterfia 53. alatt, udvarban balra.

A debreceni városi Dalegylet az 1920. évi május 13-án, azaz oszűrtökön d. u. 4 órakor, a Kereskedő Társulat disztermében VIII. évi közgyűlést tartja, melyre a Dalegylet t. működő, pártoló és alapító tagjait tiszteltettel meghívja az elnökség. Táragsorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés tárgyalása. 3. Számvizsgálók jelentése. 4. Zárószóadás és költségvetés tárgyalása. 5. Esztogés indítványok. 6. Szolgálati kinyitások. 7. Tiszújítás.

Táncestély. f. hó 8-an, szombaton a R. város disztermében az iparos és kereskedő ifjakból alakult tanciskolám növendékeinek bevégző táncestélyt (próba bált) rendezek, melyre az érdeklődőket ezúton hívom meg. Kezdeté este 6 órakor. Belépő díj 8 kor. és a vigalmi adó. Az új tanfolyam 10 én, hétfőn veszi kezdetét. Beiratásokat már elfogadok. Tisztelettel: J. Schaff János táncintéző. Lakásom Csapó-utca 61.

Egy jó karban levő jégsekreány eladó. Cim: Csokonai színház, iroda.

Öngyilkos lett bánatában. — Simkovic Ignác 78 éves Nap-utcai lakost pár het előtt az a bánat érte, hogy a felesége meghalt. Az öreg ember azóta vigasztalanul volt. Többször hangzott, hogy bánatát nem tudja túlélni s öngyilkos lesz. Fenyegetését beváltotta. Tegnapi hajnalban az udvaron álló létra legmagasabb fokára felakasztotta magát. Mire észrevették, halott volt.

Stengel Károly a debreceni m. kir. államrendőrség fogásza, — fogműterméi Bathányi-utca 16. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 9 től 12-ig, d. u. 3-tól 5-ig.

Gyöngyfonatu girardi szalma-kapok. Frank Imréné! Piac u. 43. **Jegyezzünk a Nemzeti Hiteltartózat r.-t. részvényeit,** mert közgazdasági életünket, kereszttyén és nemzeti szellemben kell átalakítani, ha élni akarunk!

Pezsgős üveget vesz a „Török pezsgőgyár”

Puha gallérok, minden színben, Frank Imréné! Piac u. 43.

Ezer koronát fizetek annak, ki azonnali beköltözésre két szoba konyhás lakást szerez. Bővebbet Rózsa áruházban.

Színház

Heti műsor:

Csokonai-színház.

Csütörtök, bérletszűnet, Varázskertgő. Péntek, bérletszűnet, Éva, operett. Szombat, bérletszűnet, Vig özvegy operett Járay Sándor bucsuja. Vasárnap délután, Stambul rózsája operett Honthy Hannával.

este, Honthy Hanna bucsu felléptével Márvány menyasszony, operett.

Vig-színház.

Csütörtök, Nyári dívat-est, Dívat-revű. Péntek, Székelyhidy Ferenc és Marschalkó Rózi hangversenye. Szombaton és vasárnap a Dócy-intézet előadása az erdélyi menekültek javáért.

Honthy Hanna a délutáni közönségtől is bucsuzik. Vasárnap délután fél 5-órán kezdettel a Csokonai színházban a Stambul rózsája operett kerül színpadra. Honthy Hanna ugyanis több oldalról tett kérelemnek engedve, a délutáni közönségtől is bucsuzik és eljátsza egyik leghíresebb szerepét, Kondzsát. Az esti bucsu-előadásra amugy is kicsinynek bizonyul a Csokonai színház és így alkalmuk lesz azoknak is a Honthy bucsuhoz jegyet váltaniok, akik az esti előadásra már jegyet nem kapnak. Midőnt Rózsa Maca, Floriánt Révész Mihály, Achmedet Járay Sándor játszik.

Nyári dívat-est a Vig-színházban. Rendkívül érdekes eset nyújt ma a Vig-színház a debreceni hölgyközönségnek. Széchy-Hacker József fővárosi dívatvezető, iparművész egy nagy vagyont érő modell felszereléssel és a budapesti Haulik Tittelbach utóda női-dívat cég és Karsai Feri fővárosi kalapszalon személyzetével káprázató dívat revűt rendez a mai estén. A műsor a következő lesz: 1. Érekezés a dívatról. Tartja: Széchy-Hacker József. 2. A nő reggeli: délig: A nő, mint sport lady, a corso, Francia vagy Angol? 15 eredeti modell és kalap a Bihary színésziskola növendékein. 3. De mester! egy felv. bohózat. Játszik: Honthy Hanna, Várnay, Egyed és V. Kovács Nusi. 4. Kovács Lulu, magánjelenet. 5. Bihary Ákos szavalat. 6. A nő déltől estig: A nő otthon, a nő vizre megy, a verseny, a nő színházba megy. Tíz eredeti modell és kalap. 7. Honthy Hanna és Várnay fox roit tánc. 8. Szigeti Ida, magánjelenet. 9. Honthy Hanna, ének, tánc. 10. Dívat-tűkök. Elárulja: Széchy Hacker J. Ezen előadás minden egyes costumjét Széchy H. József tervezte. A costumöket Haulik Tittelbach utóda elsőrangú budapesti cég, a kalapokat Karsay Fery, pesti kalap salon készítette. Az előadás 8-kor kezdődik rendes helyárrakkal.

Sport.

Az Egyetemi Athletikai Club Birkózó Szakosztálya 9-én vasárnap, rendezel meg első házi versenyét, a ref. főgimnázium tornatermében. Kezddők d. e. 10 órakor. A nehely és könnyű súlyú athleták csoportjában nívós küzdelem várható Koós-Somerjai, Bertók-Szabó között, de a kezdők is hozhatnak meglepetéseket. Mindenesetre élénk jelét mutatja az Egyetemi Club, hogy erősen készül a június 20-iki országos birkózó versenyre. A verseny betejezéséül akadémiai birkózást produkálnak: Paulovics-Győri; Tajty-Ora; Bagossy-Clpó; Kerekes-Mészáros. Jegyek: 12 koronás ülő és 5 koronás álló trainingjegyek az Egyetemi Körben és a versenyre válhatóak.

Fehérneműek... Frank Edénél... megveház mellett.

Nyilttér.*

Feleségemért, nevemben csinált adósságokért felelősséget nem vállalok.

Losonczy Lajos v. tisztviselő.

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

VASÁRNAP LESZ a nagyerdei fürdő-vendéglő ünnepélyes megnyitása... Cigányzene hangversenyez.

Butorok önkéntes árverése. 2 szalon garnitúra, 2 nagy könyvszekrény, íróasztal, fotelok, képek és kerti butorok önkéntes árverésen eladtnak...

Most érkezett árúk!

- Palugyat borok, Finom likörök, Vénarancs, Ecet, Gyanta, Kocsikenőcs, Porfesték minden színben, Fírnész valódi, Raffia, Papírszíneg, Kékkő, Kémmáj, Kémpor szőlőhöz

legelőcsőbb beszerzési forrása Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

Építőanyagok

fa- és vas-ajtók, ablakok, rostélyok csempek, zsáluk, fayence mosdótálak stb. eladók.

Bároy-utca 7. alatti telepen.

Szoptatus dajka keresetkér. Teleki-u. 74 szám. 9377

Megvételre féderes tálca keresetkér. Magos-u. 15. 9380

Egy tisztességes fiatal özvegy egy gyermekkel keres egy szoba konyhából álló lakást azonnali beköltözésre bent a városban. Cim a kiadóhivatalban. 9390

Keresek megvételre Grecsák-féle új Dó tvenytárt. Dr. Ménes, Fűvészker-t. u. 14. 9391

Fiatal leány bejárónőnek felvétetik. Péterfia-u. 32. hátul 9376

Jóírású kisasszony üzlettelbe felvétetik, sajátkezü irásbeli ajánlatok személyesen adandók át, ki már üzletben irásbeli teendőket végzett előnyben részesül. Félégyházy János. 9337.

Jókarban lévő üdö, fekvő gyermek kocsit megvételre keresek. Teleki utca 53. 9335.

25,000 cserép megvételre éhez társakat keres Bakóczy, Csapó utca 99. 9333.

Kifutó leány vagy fiú azonnali belepésre felvétetik. Lindenfeld H. és Társa cég Kossa h-u. 4. 9260

Mindenek asszonyt keresek nagy gyermekkel, azonnalra, ki fejéhez, baromfihoz, főzéshez ért. Nagyerdő, E dősor 7. sz. 9250

Tanulót jó családból való felvevő. Fanta villanyzerelő mester, Bujdosó-utca 36. Hungaria malom mellett. 9316

Mindenek főzőnő 9 tagú családhoz azonnalra keresetkér, Péterfia 64, keresztiépület. 9297

Kertész, ki a konyhakertészethez is ért, azonnali belepésre tanysra felvétetik, csakis családos. Péterfia-utca 64. keresztiépület. 9296

Nádát újat vagy használtat, jót, veszek. Csapó-u. 67. 9279

Sérborszeszes, kékitős és mindennemű egy decis, másfél decis és kettő decis üvegeket bármily kis és nagy mennyiségben legmagasabb áron veszünk. Vegyszertár laboratorium Zápolya-utca 8. 9271

Üzleti berendezés megvételre keresetkér. Cim a kiadóban. 9277

Zongorát rövidet, jó karban, megvételre keresek. Nap u. 4. 9170

Érdőt tuskózsóhoz munkás csoportok felvétetnek. Homok u ca 92. 9382

Jórávaló mindenek főzőnő és szobaleányt keresek Gévyáné Szent-Anna 11. 9388

Kokszót veszek. Kar-utca 44 szám 9234

Borosfordót srófos káposztás kádat bármily nagyságban és mennyiségben állandóan veszek. Fáró Györfly hor-dógyár, Nap-u. 4. 9259

Hentes üzletben üzlet társat keresek, kinek nagyobb összegű bejelentése van. Cim a kiadóban. 9264

A katolikus temetőben hétfőn este ott felejtett fekete tárcsa megtalálóját kérem, a benne talált pénz megtartása mellett, juttassa el Ké-maom-u. 3. alá. 9379

Eladás.

Álló íróasztal, testőkes hordó eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Magyar ruhához bársony pruzslik jutányosan eladó. Megtekinthető Tóth Hona női divat üzletében Városháza. 9358

Eladó egy szép hasas fejős tehén, tenyésztésre igen alkalmas. Értékesíthető Szappanos-utca 19. szám. 9347

Eladó urisszoba garnitúra. Egy kanapé, 2 nagy fotel. Glatstein, kárpitós, Hatvan-u. 1. püspöki pa'otás II. udvar. 9363

Hatszáz hasított akác szőlőkaró eladó Fancsovits-utca 8. szám alatt. 9945

Eladó szőlő Kónőskert I. járára, Bezerédi-utca 15. számú, 1650 négyzetföld, két épülettel. Értekezni Nemes cipőüzlet, Péterfia 39. 9354

Eladó egy fiaskoca. Eötvös-u. 79. 9360

Faj malsocok négy darab, 9 hetesek, egyenként is eladók. Rákóczi 57. Ugyanott egy pár 37 es világos barna, magasszárú sevrő cipő eladó. 9361

Eladó márványlapos kerék asztal és vas edényállvány. Szent Anna 23. udvar hátul. 9356

Eladó férfijelvények, smoking ösikos nadrággal, vászon nadrág, ágygarnitúrák, futószőnyeg, csipkefüggönyök, paplanok, hentesakasztó, finom vászon női ingek, szines selyem ernyők. Fazekas vászon és kézműműru üzlete Szent Anna 6. 9357

Eladó 1 drb. tizedes mérleg, 1 henger olajozó, 1. Már. dob csapágy. Ispótyá-u. 7. szám. 9370

Hialalásra alkalmas nagy sertések eladók. István-ut 24. sz. 9372

Eladó egy gyermek új sárga bagaris 28. cipő, egy 29 fekete bagaris cipő, egy női sevrő 37. szám. József kir. herceg-utca 58. szám. 9370

Rördívány és székel, konyhaberendezés, lámpák és óra, fényesított szekrények, asztalkák, mosógép, 38 os női cipő stb. eladók. Szmonyi-ut 13. 9378

Hamisfogakat töröttel is veszek! Tamás A. József kir. herc.-u 10

Eladó egy hármas fahenger, egy tejtűtő és egy permeter Schwarzw Samanál Kosszupályi. 9088

Eladó korácsszerszám. Vályi Nary Gusztáv-telep, Vályi-u. 6. 9310

10 méter hosszú falóra eladó. Arany János-utca 50. 9233

Wertheim-szekrény eladó. Cim Eötvös-utca 11. szám. 9253

Eladó tükrödívány, kanapé, 2 fotel, asztalka, ebédőssékek Szántónál, kárpitós. Munkat vállalatok. 9182

Eladó háló, ebédő, hencser, divány, konyhaberendezés és mindenféle olcsó butorok. József király herceg 20. 9102

Egy női aranyóra eladó. József kir. herceg-u. 14. 9336

Több ezerujj telő, kimaradt tetőcsőpén van eladó. Varga-utca 32. Halász. 9309

Sertés 3 drb. 1 és fél éves savány, egy fotel eladó. Száchenyi-ut 20. 9308

Több rendbeli butorok vannak eladók. Vendég-utca 12. szám alatt. 9290

Egy 80 literes ost eladó. Károly Ferenc József-ut 15. 9273

Hírvott sertések eladók. Rákóczi-utca 14. 9262

Egy alig használt békebeli női gumiköpeny eladó. Faragó utca 8. 9392.

Használt baba kelengye, férfi fehérnemű eladó. Cim a kiadóba. 9315.

Két millió 2.000.000 káposzta, paradicsom, paprika palánia eladó. Szállítható május 1-től. Cim Ifj. Médi Sándor, H.-Nánás 2030. sz. 8818

Szekrények, ágyak, diványok, tükrök, székek, 1 íróasztal, 1 6jeji aszkény, 3 antik börszék és mindenféle háztartási tárgy eladó. Hüvelyes 9. sz. alatt 9368

Eladó 2 szoba butor. Megtekinthető délután 3 órá-tól. Péterfia 64. 9369

Eladó valódi patkányfogó kutya. Veres-u. 12. 9374

Hegedű 8 drb. eladó Tisztviselő-telep I. utca 12. szám. 9381

Eladó lankasíer fegyver, Kossuth-u. 20. sz. gépéznél. 9387

Egy jó gyaaju paplan eladó. Bethlen-u. 21. 9383

APRÓ HIRDETÉSEK.

Levelezés

Szeretnék megismerkedni házasság céljából oly özvegy em-berrrel 38 éves, kinek egy gyermeke is van. Kérek levelet „Arva asszony” címen a kiadóhivatalba. 9366

Ajánlat.

Ki volna hajlandó városi két szobás lakásért, kerti lakást átadni. Cim a kiadóban. *

Aki két szobás, konyhás kerli lakáshoz juttat, egy jó-hangu gramofont 16 le-mezsel adok, Hatvan-u. 1. sz. II. kapu, Bardócz 9350

Mindenféle plüss és gouvre munkák, alj, fodor, rüssök és palást gyorsan készítnék, Péterfia 25. 9355

Jó házi kocsit kapható Eötvös-u. 66. 9873

Tanyára malacot fetébe tartani el-vállalok, hasas kocát is feléltéri. Cim a kiadóban. 9351

Fehérneműk és mennyaszonny kelengyék varrása a legújá-bb, legújabb eszközökkel, Berkovits Egyháztér 11. 9319

Jó házi kocsitra vállalok, férfiakat Kőlesey-utca 14. 9359

Zongorát vagy pianót bérelnék Herman Hatvan-utca 31. 9386

Üzlet berendezéssel forgalmas helyen átadó, Balogh La-jos iroda, Mester-utca 9. 9376

6 urt embert ebédkosztra és va-csorára elfogadok. Teleki-utca 9. 9248

Permetezőket állandóan javítok bádogos üzlet, Széchényi-utca 1. 9199

Nagy jövedelemre tehet szert menekült urisszony eset-leg ur. Cim kiadóban. 9324

Mindenfajta cséplőgépek, kazánok és mezőgazdasági gépek javítását vállalja el Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság. 7966

A Debreceni Kölcsonös Segélyző Egy-let tagjait ismételve föl-hívjuk lejárt törzsbetét-könyveik elszámolására és üzletirészhasznuk elvételére. 9395

Költözöködést fuvarozást féderes strá-fszekerrel elvállalok bár-milyen fuvarozást, vidékre is Kant Aladár Csokonai 9. szám. 9059

Szekér kerékráfok felhuzása ne-hány perc alatt eszközöl-hető a Debreceni Mező-gazdasági Gépgyár Rész-vénytársaság hidegen saj-toló ráff elhuzó gépén. Hétfőn, szurdán, és péntek délután áll a gazdaközö-ség rendelkezésére. 7967

Poloska írtást vállal az álamvasuti fereg-írtó, Nánássy István, Deb-recen, Kossuth-u. 24. 7580

Szemét fuvarozást vállalok napi és kocsli számra e főgyezni lehet Vigkedvő Mihály-u. 82. és Hatvan-u. 67. fűszer ú let és Nyll-u. 76. első lakás. 9344

Előseréném Tócos-kertben levő egy szoba, konyha s élék mri-ből álló lakásom ugyan-lyenért, a Csapó-kert vagy az Árpád-tér körletén, Cim a kiadóban 9249

Kereslet.

Aranyat-ozüstöt, briliánsat, zálogcédlúkat vess, megbívisra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 9371

Sürgösen keresek kerti lakást kony-hakerttel legkésőbb má-jusra. Cim a kiadóban. *

Ölmet keresünk megvételre. Cim a kiadóhivatalban. *

Villanymotort keresek megvételre. Aján-latok „Villanymotor” je i-gére a kiadóba kérelmek. 9384

Mindenes cseléd/leány jobb család-ból való, azonnalra keres-tenek. Jelenkezzen Fűvészkert 8. 9352

Előfröndű cipész munkások női és férfi munkára magas fizet-éssel felvétetnek. Nemes, Főter 39. 9353

Bejárónó keresetkér. Magos-utca 14. 9348

Tanult leány íródába, üzletbe, gyógyszerárba állást ke-res. Cim „Gimnazista” a kiadóban. 9346

Keresetkér egy takarítónő naponkénti 1-2 órára. Nyll-u. 115. 9364

Munkáslányok és gyáriszolgá jó tizet-éssel azonnali felvétetik. Teleki-utca 100. 9297

Mosogató asszonyok és konyhalány felvétetik a Gambrinusba. 9373

Egy jó családból való fiú szabó tanulónak felvétetik. Piac utca 7. Gergely. 9365

14-16 éves leány könnyű házi mun-kára felvétetik. Szt-Anna-utca 60. 9367

Elveszett hétfőn egy kis malac, szőke, kani, Csapóker-től. Mátyás- király-ut 28. szám m gyalog illő jutalomban részesül. 9371

Gyermektelen házaspár házmesternek felvétetik május 15-re. Varga-utca 19. 9371

Férfitársabóshoz ügyes varróleány felvétel-tik. Csapó-u. 23. 9172

Börtartón különböző kulesok ves-ztek el. Megtalálójára kéretik illő jutalom ellenében a Stern kefégyár városi rak-tárába beadni. 9374

Keresetkér a városi nem messze tanyaföld 10-30 holdig és egy kis családi ház a központon Burgondia-u 9. 9889

Asztalos tanuló főlvetetik entkosztra vagy tizetésre. Vangor Antal asztalosnál Csaró-utca 9. 9385